

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

**Технологии краудсорсинга в системе национальной безопасности России:
взаимодействие граждан и государства в борьбе с экстремизмом в
виртуальном пространстве Интернета**

Научный руководитель – Гуляихин Вячеслав Николаевич

Фантров Павел Петрович

Аспирант

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: pavelfantrov@rambler.ru

Одно из актуальных направлений использования политического краудсорсинга - инициирование и внедрение инноваций, способных модернизировать систему обеспечения национальной безопасности. Эффективная реализация этой политической технологии способствует созданию общественными активистами проектов, направленных на решение проблем защиты национальных интересов, включая противодействие экстремизму.

Краудсорсинговые проекты способны оказывать существенное воздействие на развитие системы обеспечения национальной безопасности и ее модернизацию. О необходимости их использования в целях развития демократических институтов российского общества было сказано Президентом РФ В. В. Путиным: «... механизм коллективного отбора оптимальных решений или, как называют его эксперты, краудсорсинг, - должен стать нормой на всех уровнях власти... Интернет-демократия должна быть встроена в общий поток развития институтов прямой референдумной демократии» [1]. По мнению главы государства, нужно вводить в политическую практику использование краудсорсинга, являющегося современной технологией общественной экспертизы. Кроме этого, В. В. Путиным на заседании Совета по развитию гражданского общества и правам человека, прошедшем 8 декабря 2016 г., было отмечено, что необходимо бороться с экстремизмом в социальных сетях. Президент обратил внимание на то, что социальные сети «... все чаще и чаще используются именно для экстремистской деятельности и в качестве механизма для вербовки людей, и в этой связи государство должно противостоять этому явлению» [2].

Общественные ассоциации могут оказывать существенную поддержку государству, реализуя краудсорсинговые проекты по профилактике экстремизма. Многие из них ставят перед собой соответствующие задачи: проведение мониторинга общественно-политической ситуации в регионах; участие совместно с государственными учреждениями в реализации профилактических мер по противодействию экстремизму; проведение научных исследований и экспертиз по решению социальных проблем, способствующих возникновению ультралиберальных настроений в социуме. Можно выделить целый ряд крупных отечественных общественных ассоциаций, реализующих проекты по противодействию экстремизму: Общероссийский народный фронт, Молодая Гвардия Единой России, Российский союз молодежи, Ассамблея народов России, Межрегиональная ассоциация общественных объединений «За солидарность в борьбе с экстремизмом и терроризмом!» и др.

Успешным примером борьбы с экстремизмом является реализация Молодой Гвардией Единой России краудсорсингового проекта «Медиагвардия». Его цель заключается в консолидации усилий интернет-пользователей для совместного выявления сайтов и сообществ в социальных сетях, которые специализируются на распространении противоправного контента, включая экстремистскую направленность. Данный проект был запущен 13 марта 2013 г. в рамках форума молодежи Северо-Кавказского федерального округа «Противодействие экстремизму в сети Интернет» [5]. В ходе презентации краудсорсингового проекта лидеры молодежных ассоциаций, руководители крупнейших сетевых

порталов совместно с представителями Роскомнадзора и координаторами онлайн-акции в субъектах РФ, подключившихся к мероприятию посредством интерактивной связи, обсудили необходимые условия для успешной борьбы с экстремизмом в сети. На начало 2015 г. рабочими группами ВОО «Молодой гвардии Единой России» было выявлено около 19 тысяч сайтов, из которых 2,5 тысячи были закрыты, поскольку в результате проверки в сетевых сообществах обнаружена информация, содержащая пропаганду экстремистской деятельности, а также нарушающая Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». В 2016 году активистами проекта было выявлено и заблокировано более 20 тысяч ссылок по ключевым направлениям противоправного контента, включая экстремистский [4]. Следует отметить, что всего российскими спецслужбами в 2016 году было обнаружено около 26 тысяч экстремистских интернет-ресурсов. Так, в одном из сообществ, ячейки которого ликвидировали МВД и ФСБ, состояло более 100 тысяч последователей, которые помимо прочего собирали деньги для «Исламского государства». Председателем НАК А. В. Бортниковым отмечено, что количество выявленных экстремистских сайтов с 2015 года возросло более чем вдвое [6]. Однако реализация краудсорсингового проекта существенно облегчает работу спецслужбам по борьбе с этим приоритетным направлением национальной безопасности. Кроме того, активисты ВОО «Молодой гвардии Единой России» помимо борьбы с пропагандой экстремизма в сети Интернет так же ведут и профилактическую работу. Например, ими было разработано методическое пособие «Как не попасть в лапы вербовщиков ИГИЛ».

Лига безопасного интернета создала в 2011 году «Кибердружину», которая объединяет более 20 тысяч добровольцев со всей России и стран СНГ. Благодаря тщательному мониторингу интернета, проводимому кибердружинниками, ими были выявлены и заблокированы сотни сайтов с пропагандой наркотиков, призывами к суициду и экстремистским контентом. Данное межрегиональное молодежное общественное движение имеет свое представительство в 37 субъектах РФ. Площадкой для «живого» общения кибердружинников служит ежегодный Всероссийский слет активистов движения «Кибердружина», традиционно проходящий в Москве и собирающих сторонников, которые обмениваются опытом борьбы с экстремизмом в сети [3].

Таким образом, реализация технологии краудсорсинга в борьбе с экстремизмом способствует повышению уровня национальной безопасности России. В ее различных субъектах реализуются краудсорсинговые проекты, нацеленные на решение этой приоритетной задачи Стратегии национальной безопасности РФ. Более широкое их внедрение способно положить начало долгосрочному тренду «социализации» системы обеспечения национальной безопасности, когда становится возможным в ней широкое гражданское участие.

Источники и литература

- 1) Владимир Путин: «Демократия и качество государства». URL: <http://www.kommersant.ru/doc/1866753>.
- 2) Владимир Путин призвал бороться с экстремизмом в соцсетях. URL: <http://bashkortostan.mger2020.ru/nextday/2016/12/09/89799>.
- 3) Кибердружина. URL: <http://ligainternet.ru/liga/activity-cyber.php>.
- 4) «Молодая гвардия» за год добилась блокировки 20 тыс. сайтов с незаконным контентом. URL: <http://vz.ru/news/2016/12/15/849613.html>.
- 5) МГЕР запустила проект по борьбе с экстремизмом в Интернете. URL: http://monavista.ru/blog/mger_zapustila_proekt_po_borbe_s_ekstremizmom_v_internete.

- 6) НАК отчитался о выявлении 26 тысяч экстремистских и террористических сайтов. URL:<https://meduza.io/news/2016/12/13/nak-otchitalsya-o-vyyavlenii-26-tysyach-ekstremistskih-i-terroristicheskikh-saytov>.